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Анотація. Мета статті є аналіз та оцінка бюджетних інвестиційних ресурсів територіальних гро-
мад, зокрема на прикладі міста Кременчука. Методика дослідження. Досягнення поставленої у статті 
мети здійснено за допомогою таких основних методів, як системний, аналізу, метод теоретичного уза-
гальнення, статистичний, графічний. Результати. У роботі розглянуто визначення терміну «бюджет 
розвитку», систематизовано та узагальнено складові джерел формування бюджетних інвестицій тери-
торіальних громад, а також розглянуто й проаналізовано джерела формування бюджетних інвестицій-
них ресурсів на прикладі територіальної громади міста Кременчука Полтавської області. Проаналізовано 
динаміку капітальних видатків у місті Кременчуці протягом 2016–2020 років, проведено аналіз джерел 
формування бюджетних інвестицій за рахунок коштів місцевих бюджетів на розвиток територіальної 
громади міста Кременчука за 2016–2020 рр., а також їх структури. У статті досліджено динаміку дохо-
дів бюджету розвитку як джерела фінансування бюджетних інвестицій міста та проаналізовано складові 
бюджету розвитку Кременчука. За результатами дослідження визначено ключові проблеми й тенденції 
та зроблено відповідні висновки. Практична значущість результатів дослідження. Цілеспрямоване й об-
ґрунтоване використання бюджетних джерел інвестиційних ресурсів сприятиме активізації інноваційної 
діяльності, що має забезпечувати конкурентоспроможність продукції, суб'єктів господарювання, адміні-
стративно – територіальних одиниць.

Ключові слова: бюджетні інвестиції, територіальні громади, капітальні видатки, джерела фінансу-
вання, бюджет розвитку. 

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Необхідність забезпе-
чення збалансованого розвитку економіки країни 
в умовах кризи, дефіцитності фінансових ресурсів 
вимагає особливої уваги до формування інвести-
ційних коштів, а саме до бюджетних інвестицій. 

Актуальність теми також полягає у необ-
хідності проведення дослідження проблем 
бюджетних інвестицій, що є важливим фінан-
совим інститутом, спрямованим на вирішення 
насамперед соціально-економічних завдань та 
проблем, що стоять перед державою. Інтерес до 

дослідження реалізації бюджетних інвестицій 
територіальних громад пояснюється високим 
ступенем впливу бюджетного фінансування 
інвестицій на економічне зростання та розвиток 
країни загалом.

Бюджетні інвестиції на розвиток місцевих 
територіальних громад в Україні дуже незна-
чні, що зумовлено обмеженістю централізованих 
фінансових ресурсів, а також власних доходів міс-
цевих громад. В умовах реалізації стратегії дер-
жави щодо зміцнення основ місцевого самовря-
дування та розвитку євроінтеграційних процесів 
питання формування бюджетних інвестиційних 
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ресурсів на розвиток місцевих територіальних 
громад є надзвичайно актуальними.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Теоретичні й практичні аспекти інвестицій сформо-
вано у працях таких науковців, як: Затонацька Т. Г., 
Касич А. О., Кириленко О. П., Ліснічук О. А., Пан-
телєєв В. П., Попель Л. А., Слухай С. В., Гонча-
ренко О. В. та ін. [2–11; 14–16]. Вченими зроблено 
вагомий внесок у дослідження різних питань інвес-
тування, однак участь держави в інвестиційних 
процесах є головним важелем для соціально-еконо-
мічного розвитку на загальнодержавному та регіо-
нальному рівнях, тому доцільним є більш детальний 
аналіз та вивчення фінансових аспектів державної 
інвестиційної діяльності, особливо бюджетних 
інвестицій територіальних громад. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою роботи є аналіз і оцінка бюджет-
них інвестиційних ресурсів територіальних гро-
мад, зокрема на прикладі міста Кременчука. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Ефективне бюджетне інвестування 
сприяє формуванню такої системи надання сус-
пільних послуг, яка забезпечує високий рівень 
соціально-економічного розвитку, підвищує мате-
ріальний добробут населення, забезпечує розви-
ток матеріально-технічної бази соціальної сфери, 
а також активізує інвестиційні процеси та еконо-
мічне зростання в країні.

Реформування політики у сфері державного 
управління бюджетними ресурсами та видатками 
бюджетів у багатьох країнах спрямоване на впро-
вадження «концепції двох бюджетів», яка полягає 
у тому, що планування, фінансування та контроль 
за видатками на поточну діяльність і на програми 
розвитку відрізняються. У закордонній практиці 
під бюджетом розвитку розуміється частка дер-
жавного фонду, що формується за рахунок капі-
тальних витрат і використовується для інвесту-
вання та гарантійного забезпечення інвестиційних 
проектів [10]. 

В Україні поняття «бюджет розвитку» запо-
чатковано згідно вперше прийнятого Бюджетного 
кодексу в 2001 р. як складову частину спеціаль-
ного фонду місцевих бюджетів. Бюджетні кошти 
на інвестиційні цілі на рівні місцевого самовря-
дування акумулюються в бюджетах розвитку та 
використовуються на фінансування інвестиційної 
діяльності регіонів [10; 14].

Згідно з чинним законодавством [1], бюджетні 
інвестиції (капітальні видатки загального та спе-
ціального фондів бюджету) на регіональному 
рівні фінансуються за рахунок: бюджету розвитку, 
капітальних трансфертів із державного та місце-
вих бюджетів вищого рівня, а також асигнувань 
загального фонду згідно з бюджетними призна-
ченнями. Також джерелами фінансування бюджет-

них інвестицій на рівні територіальних громад є: 
кошти Державного фонду регіонального розвитку 
(далі – ДФРР) (з 2015 року), фінансові ресурси 
приватного сектору, в тому числі залучені на заса-
дах державно-приватного партнерства, кошти між-
народних фінансових інституцій, гранти. Складові 
джерел формування бюджетних інвестицій терито-
ріальних громад узагальнено на рис. 1.

Отже, управління бюджетними інвестиціями 
територіальних громад, визначення складових, 
оцінка джерел бюджетного інвестування, меха-
нізм фінансування видатків повинно здійсню-
ватися у відповідності зі стратегією й тактикою 
бюджетної політики, щоб сформовані обсяги 
бюджетних інвестицій були достатніми, мали еко-
номічну та соціальну ефективність, сприяли роз-
витку місцевих територіальних громад.

Розглянемо та проаналізуємо формування 
бюджетних інвестиційних ресурсів на прикладі 
територіальної громади міста Кременчука Пол-
тавської області. 

Сучасний Кременчук – промислове місто Пол-
тавщини, яке вагомо наповнює бюджет, викону-
ючи функцію донора. За рейтингом регіонів, міст 
та районів України Кременчук займає місце у 
першій десятці серед близько 500 адміністратив-
них територій України. Крім того, за показниками 
інвестиційної привабливості та рівня економіч-
ного розвитку місто стабільно посідає місце у 
другій десятці серед 45 великих міст України [12]. 

Аналіз капітальних видатків м. Кременчука за 
2016–2020 рр. показав (табл. 1), що вони мають 
тенденцію до зниження – темп росту протягом 
аналізованих років склав 0,93, також зменшу-
ється їх частка у загальних видатках місцевого 
бюджету – на 1,99 %. 

На дивлячись на це, загальні видатки (табл. 1)  
зростають (1,12); дана тенденція свідчить про 
неефективність вкладень, тому що не досягається 
мультиплікативного ефекту Кейнса, згідно з яким 
збільшення інвестицій повинно спричиняти при-
ріст доходів, а значить й видатків.

Варто зауважити, що капітальні видатки утво-
рюються за рахунок коштів бюджету розвитку, 
асигнувань загального фонду бюджету, капіталь-
них трансфертів та коштів ДФРР. Розглянемо дже-
рела фінансування бюджетних інвестицій міста 
Кременчука (табл. 2). 

Як видно з табл. 2, бюджетні інвестиції м. Кремен-
чука протягом аналізованого періоду зменшились на 
6,79 %, що відбулося в основному за рахунок змен-
шення обсягу коштів, що передаються із загального 
фонду в спеціальний на фінансування видатків роз-
витку. Суттєву частку на сьогодні у складі бюджетних 
інвестицій займають кошти, що передають з загаль-
ного фонду бюджету (більше 80 %). 

Крім коштів місцевого бюджету, капітальні 
інвестиції територіальної громади м. Кремен-
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Рис. 1. Складові джерел формування бюджетних інвестицій  
територіальних громад в Україні

Джерело: складено авторами

Таблиця 1 
Динаміка капітальних видатків та їх частки  

у складі загальних видатків бюджету м. Кременчука, млн грн
Показники 2016 2017 2018 2019 2020 Темп росту

Капітальні видатки 210,5 285,6 316,5 209,7 196,2 0,93
Загальні видатки бюджету 1746,7 2445,1 2 696,7 2 255,5 1 950,1 1,12
Частка капітальних видатків  
у загальних видатках бюджету міста, % 12,05 11,68 11,74 9,30 10,06 0,83

Джерело: сформовано за даними [12; 13]

Таблиця 2
Джерела формування бюджетних інвестицій за рахунок коштів місцевих бюджетів  
на розвиток територіальної громади міста Кременчука за 2016–2020 рр., млн грн

Найменування 2016 2017 2018 2019 2020
Доходи бюджету розвитку 5,53 8,26 19,27 9,31 19,09
Кошти, що передаються із загального 
фонду на фінансування видатків розвитку 204,97 277,34 297,23 200,39 177,11

Всього 210,50 285,60 316,50 209,70 196,20
Джерело: сформовано на основі [13]

чука також доповнюються коштами із ДФРР. 
Так, наприклад, у 2020 році було виділено 
12,7 млн грн ДФРР на проект про провадження 
сучасних інформаційних технологій для ство-
рення безпечного середовища громади міста Кре-
менчука – встановлення відеокамер в установах 
та на вулицях міста. 

Структура джерел формування інвестицій на 
розвиток територіальної громади міста у 2020 році 
наведена на рисунку 2. 

В умовах дефіцитності коштів загального 
фонду одним із важливих джерел фінансування 
інвестицій місцевих бюджетів є бюджет розвитку. 

Проаналізуємо доходи бюджету розвитку як дже-
рело фінансування бюджетних інвестицій Кре-
менчука, що представлені на рис. 3. 

Незважаючи на те, що за досліджуваний 
період питома вага бюджету розвитку в бюджет-
них інвестиціях міста (рис. 3), мала тенденцію до 
збільшення (на 6,51 %), у капітальних видатках 
міста доходи бюджету розвитку займають зовсім 
невеличку частину (до 10 %). 

Варто зазначити, що за час існування бюджету 
розвитку склад його доходів часто змінювався, 
причому в сторону зменшення. На даному етапі 
він включає такі основні надходження: кошти 
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пайової участі у розвитку інфраструктури насе-
леного пункту; кошти від відчуження майна, 
включаючи кошти від продажу земельних ділянок 
несільськогосподарського призначення або прав 
на них; капітальні трансферти (субвенції) з інших 
бюджетів та інші.

Проаналізуємо складові доходів бюджету роз-
витку м. Кременчука за 2016–2020 рр. (табл. 3, 
рис. 4). За результатами такого аналізу, можна 
зробити висновок, що бюджет розвитку має дуже 
нестабільну динаміку надходжень. 

Варто зазначити, що бюджет розвитку зріс 
за досліджуваний період по відношенню до 
загальних доходів бюджету м. Кременчука у 
3,45 рази випередивши темп зростання всіх дохо-
дів бюджету міста без міжбюджетних трансфертів 
(1,76). Динаміку структури складових бюджету 
розвитку представлено на рис. 4.

Аналіз динаміки доходів бюджету розвитку 
(рис. 4) свідчить про суттєве скорочення таких 
показників, як надходження коштів пайової участі 
у розвитку інфраструктури населеного пункту та 
надходжень коштів від продажу земельних діля-
нок несільськогосподарського призначення до 
розмежування земель державної та комуналь-

ної власності з розстроченням платежу (0,35 та 
0,73 відповідно). Рис. 4 свідчить, що найбільшу 
частку доходів бюджету розвитку у 2020 р. ста-
новлять кошти від продажу землі (49 %). 

Слід зауважити, що субвенції із вищестоящих 
бюджетів на інвестиційні цілі на даний момент 
залишаються також важливим джерелом інвес-
тиційних ресурсів територіальної громади, але 
формування їх в достатніх обсягах часто є про-
блематичним через дефіцитність централізованих 
фінансових ресурсів. 

Отже, для забезпечення фінансування необхід-
них обсягів бюджетних інвестицій на розвиток 
місцевих територіальних громад важливо чітко 
визначитися з переліком джерел, їх наповненням і 
механізмом бюджетного інвестування. 

Сучасна економічна ситуація в Україні потре-
бує додаткової уваги до формування інвестицій-
ного потенціалу місцевих бюджетів з метою соці-
ально-економічного розвитку регіонів, особливо в 
умовах реформування місцевого самоврядування, 
декларування фінансової децентралізації. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Як бачимо з проведеного аналізу, сучас-

 

Рис. 2. Структура джерел формування бюджетних інвестицій  
на розвиток територіальної громади міста Кременчука у 2020 році, %

Джерело: розраховано та побудовано на основі [13]

 
Рис. 3. Динаміка доходів бюджету розвитку як джерела фінансування  

бюджетних інвестицій м. Кременчука 
Джерело: побудовано на основі [13]
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Таблиця 3
Складові бюджету розвитку міста Кременчука, тис. грн

Показник 2016 2017 2018 2019 2020

Надходження коштів пайової участі у розвитку інфраструктури 
населеного пункту 4683,9 6 789,4 13220,7 7629,1 5 721,3

Кошти від відчуження майна, що належить АРК та майна, що 
перебуває в комунальній власності 0 1 028,6 0 0 4 001,5

Кошти від продажу землі 848,1 440,5 6052,7 1678,9 9 363,6

Кошти від продажу земельних ділянок несільськогосподарського 
призначення до розмежування земель державної та комунальної 
власності (крім земельних ділянок несільськогосподарського 
призначення, що перебувають у державній власності, на яких 
розташовані об'єкти, які підлягають приватизації, та земельних 
ділянок, які знаходяться на території Автономної Республіки Крим)

729,8 363,1 4263,1 1012,1 7 889,9

Кошти від продажу прав на земельні ділянки 
несільськогосподарського призначення, що перебувають у 
державній або комунальній власності, та прав на земельні ділянки, 
які знаходяться на території АРК

0 0 258,6 556,8 1 174,70

Кошти від продажу земельних ділянок несільськогосподарського 
призначення до розмежування земель державної та комунальної 
власності з розстроченням платежу

118,3 77,4 1531,1 109,9 298,90

БЮДЖЕТ РОЗВИТКУ, ВСЬОГО 5 532,1 8 258,5 19 273,4 9 307,9 19 086,4
Джерело: розраховано та складено на основі [13]

 

Рис. 4. Динаміка структури доходів бюджету розвитку за 2016–2020 рр., %
Джерело: розраховано та складено за даними [13]
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ний стан здійснення капітальних інвестицій за 
рахунок бюджетних коштів в територіальній гро-
маді міста Кременчука характеризується як пози-
тивними, так і негативними тенденціями. Нега-
тивними аспектами, на нашу думку є: 

– нестабільність обсягів фінансування інвестицій; 
– зниження капітальних видатків міста та 

зменшення їх частки у загальних видатках місце-
вого бюджету; 

– зменшення бюджетних інвестицій Кремен-
чука протягом аналізованого періоду на 6,79 %, 
що відбулося в основному за рахунок зменшення 
обсягу коштів, що передаються із загального фонду 
в спеціальний на фінансування видатків розвитку; 

– у капітальних видатках міста доходи бюджету 
розвитку займають зовсім невеличку частину (до 
10 %), тобто можна сказати, що бюджет розвитку 
спустошений;

– часта зміна складу доходів бюджету розвитку за 
час його існування, причому в сторону зменшення.

До позитивних моментів слід віднести: тен-
денція до збільшення (на 6,51 %) питомої ваги 

бюджету розвитку в бюджетних інвестиціях міста 
за досліджуваний період; бюджет розвитку зріс за 
досліджуваний період по відношенню до загаль-
них доходів бюджету м. Кременчука у 3,45 рази, 
випередивши темп зростання всіх доходів бюджету 
міста без міжбюджетних трансфертів (1,76).

Загалом, капітальні інвестиції з місцевих 
бюджетів є реальним фінансовим інструмен-
том активізації інвестиційної діяльності в кра-
їні. Отже, визначення складових, оцінка джерел 
бюджетного інвестування, механізм фінансування 
видатків повинні здійснюватися у відповідності із 
стратегією й тактикою бюджетної політики, щоб 
сформовані обсяги бюджетних інвестицій були 
достатніми, мали економічну та соціальну ефек-
тивність, сприяли розвитку місцевих територі-
альних громад. Цілеспрямоване й обґрунтоване 
використання бюджетних джерел інвестиційних 
ресурсів сприятиме активізації інноваційної діяль-
ності, що має забезпечувати конкурентоспромож-
ність продукції, суб'єктів господарювання, адміні-
стративно-територіальних одиниць.
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skyi National University. Analysis of sources of budget investments of territorial communities. 

Annotation. Introduction. Today, the issue of preserving economic stability, competitiveness, and stimulating 
the socio-economic development of Ukraine is acute. One of the most important factors of rapid economic develop-
ment in market conditions is investment. In the conditions of the transformation period, the instability of economic 
processes, the issue of formation and efficient use of investment resources becomes especially acute, as the level of 
economic development of regions and the country as a whole depends on effective state budget investment. Purpose. 
The purpose of the work is to analyze and evaluate budget investment resources in the city of Kremenchug, as well 
as to make proposals that will promote the intensification of innovation and investment activities in the country. 
Results. The essence of the concept of "development budget" is considered in the work, the components of sources 
of formation of budget investments of territorial communities are systematized and generalized, and also formation 
of budget investment resources on the example of territorial community of Kremenchuk of Poltava region is consid-
ered and analyzed. The dynamics of capital expenditures in the city of Kremenchuk during 2016–2020 is analyzed, 
the analysis of sources of budget investments at the expense of local budgets for the development of the territorial 
community of the city of Kremenchuk for 2016–2020, as well as their structure. The article examines the dynamics 
of development budget revenues as a source of financing the city's budget investments and analyzes the components 
of the Kremenchuk development budget, their structure. Based on the results of the research, key problems and 
trends have been identified and appropriate conclusions have been drawn. Conclusions and practical value. Posi-
tive and negative aspects of the current state of capital investments at the expense of budget funds in the territorial 
community of Kremenchuk have been identified. Purposeful and reasonable use of budget investment resources will 
promote the intensification of innovative activities, which should ensure the competitiveness of products, businesses, 
administrative – territorial units.

Keywords: budget investments, territorial communities, capital expenditures, sources of financing, development 
budget.    


